

乌总统波罗申科 动荡执政一周年



波罗申科(左)和亚采纽克

不知不觉间,波罗申科当选乌克兰总统已经一整年了。一年来,乌克兰依然是国际局势动荡的一个焦点地区,但是也发生了很多积极的变化。对于波罗申科来说,路漫漫其修远兮!

现代快报记者 潘文军 编译



伊贺·考乐莫斯科

向腐败的官僚体系开战

当乌克兰总统佩特罗·波罗申科伸出双手表示祝贺时,阿特恩·希特尼克却紧闭双唇,眨着眼睛,是摄影记者的闪光灯干扰了他。日前,这位35岁的乌克兰政坛要人从176名候选人当中脱颖而出,成为乌克兰国家反腐办公室主任。

人们第一次认识希特尼克是2011年。当时他毅然辞去了州检察官的职务,抗议政治干扰了国家的司法公正。他当时的举动是前所未有的,而现在,这成为他担任新政府反腐高官的资本。

希特尼克不是政客,他是一个少说多做、忙碌而坚定的律师。现在,他正在筹建一个700人的机构,直接隶属于议会。这个机构负责追查腐败的立法者,监督公开招标,并且防止财富寡头影响政治。

今年4月,波罗申科推举希特尼克担任国家反腐办公室主任,希特尼克说:“对于国家来说,反腐和保卫领土完整一样重要!”

波罗申科本是一个巧克力制造商和亿万富翁,他成为乌克兰总统已经整整一年。2014年,他以惊人的优势赢得了总统选举。随后,他试图打破旧秩序——一个高度腐败和低效的官僚系统。

还有很长的路要走

今天,原有的政体依然起作用,各个寡头依然通过各种组织和机构攫取着利益,他们是上世纪90年代政治巨变中的既得利益者,他们发家致富了,再用这些钱来买通政客和法官。

波罗申科正在和过去的问题斗争,他还有很长的路要走:他需要独立的国家机关,首先要让司法机关与权力部门脱钩,然后还要刺激经济。乌克兰正在为2020年成为欧盟候选国而努力,这是一个雄心勃勃

的目标。可是,该国东部依然处于战争状态。

从2004年独立广场抗议失败,到改革者波罗申科和总理亚采纽克上台,中间经历了整整10年。亚采纽克从去年12月开始执政,他领导的政党在议会中拥有三分之二的多数席位。

波罗申科已经取得了一定的成绩:乌克兰已经开始摆脱能源和银行系统的财政赤字,还推行了私有化和医疗制度的改革,但这远远不够。乌克兰还不是一个宪政国家,官僚主义仍在膨胀,司法难以保证公正,大多数寡头依然有权有势。

波罗申科和亚采纽克也许拥有多数席位,但是他们可以在多大程度上依靠议会却要打上大大的问号,专家说,乌克兰议会会有25%的议员暗中接受寡头们的资助。

经济形势也不容乐观,仅仅今年,乌克兰的GDP就可能下降12%。

和寡头做斗争

目前乌克兰的经济大概由20个寡头主导,其中包括身价13亿美元的伊贺·考乐莫斯科,身价67亿美元的钢铁制造商雷纳托·阿克梅托夫和身价曾高达100亿美元的德米特里·菲尔塔什,他已经逃到了奥地利。

他们在苏联解体后建立了自己的财富帝国,他们持有大量国有企业的股份,在能源、大宗商品、媒体和电信领域获得丰厚的利润。在亚努科维奇时代,他们是乌克兰真正的统治者。

雷纳托·阿克梅托夫和他的工厂统治着整个顿巴斯地区,起先他支持东部民间武装,后来又转而支持乌克兰政府,他的许多钢厂位于东部民间武装控制的区域内,他的力量在持续减弱。

受到指控的德米特里·菲尔塔什现在

在维也纳,美国希望能引渡他,他正在做最后的抗争。乌克兰政府没收了他5亿立方米的天然气,因为他可能贪污了国家的钱。

考乐莫斯科的故事则充分表明了新政府要想清除寡头政治是一件多么难的事。乌克兰东部冲突开始后,考乐莫斯科组建了部队。他的民兵组织获得了乌克兰政府第聂伯彼得罗夫斯克地区的承认,考乐莫斯科宣布每抓住一个东部民间武装分子奖赏10000美元。一年前,为了表示褒奖,波罗申科任命他担任该地区的总督。

今年3月,乌克兰议会制定法律限制考乐莫斯科在石油和天然气领域的影响力,结果后者派手下部队将自己公司在基辅的总部围了起来。这种行为最终被制止,考乐莫斯科被迫放弃了总督职位,波罗申科则仍然把他引为知己。

华沙一位专门研究乌克兰问题的专家说:“新的统治者没有真正解决寡头政治的能力,基辅只是试图约束寡头,但寡头自己应该远离政治。”

没人想回到从前

因为亚采纽克和波罗申科担心受到旧体制惯性的影响,他们请了许多国外顾问。

一名立陶宛人现在领导着乌克兰的经济发展和贸易部,格鲁吉亚前总统萨卡什维利则成了乌克兰的一个州长,斯洛伐克前财长也是顾问团中的工作人员,他曾经在自己担任斯洛伐克财长时期将斯洛伐克复杂的税收简化,与投资者商定19%的税率。

在接管政权一年后,许多重要改革进入关键期,但是原来政治体制的惯性还在起着巨大的作用。当然,没有人想回到从前,乌克兰正在走进一个新时代。